

建筑工程经济管理中施工成本控制措施探讨

王玲燕

云南省昆明市石林县住建局

摘要：本文聚焦建筑工程经济管理中的施工成本控制核心问题，结合项目全生命周期视角，系统分析施工成本的构成与控制原则，剖析当前事前规划、事中实施、事后核算及管理体系层面存在的预算与方案脱节、过程管控粗放、复盘反馈不足、责任与技术支撑缺失等问题，并针对性提出全阶段控制措施：事前通过细化成本预算编制与优化施工方案经济性奠定成本基准，事中围绕材料、人工、机械成本实施精细化管控，事后依托精准核算、责任追溯与经验标准化实现管理闭环。

关键词：建筑工程；经济管理；成本控制

引言

随着建筑行业市场竞争加剧与利润率压缩，施工成本控制已成为企业提升核心竞争力的关键环节。当前，建筑工程项目普遍面临工期长、涉及环节多、资源消耗大等特点，加之材料价格波动、设计变更频繁、管理效率低下等因素，易导致成本超支、资源浪费，制约项目盈利与企业可持续发展。在此背景下，如何构建科学的成本控制体系，实现从项目规划到竣工核算的全流程成本管控，成为建筑工程经济管理领域亟待解决的重要课题。本文基于建筑工程施工成本的核心构成与控制原则，结合实际管理痛点，提出分阶段、精细化的成本控制措施，为企业优化成本管理、提升经济效益提供理论参考与实践指导。

1 建筑工程施工成本的构成与控制原则

建筑工程施工成本核心由直接成本与间接成本构成，直接成本是管控核心。成本控制需遵循全周期、动态、目标导向及效益优先四大原则，覆盖项目全流程，通过动态监测、目标分解、责任落实实现成本管控，同时兼顾工程质量、安全与进度，平衡短期成本节约与长期效益提升，避免单一追求低成本导致的额外损失^[1]。

2 建筑工程施工成本控制的现存问题分析

2.1 事前规划阶段：预算与方案脱节

事前规划的科学性直接决定成本控制的基础有效性，当前该阶段普遍存在预算编制粗糙与施工方案经济性失衡的双重问题。在预算编制层面，多数项目仍依赖历史经验数据估算成本，未充分结合项目实际工况与动态市场因素，导致预算与实际成本偏差显著。部分项目预算编制未预留合理风险准备金，面对钢材、水泥等主材价格波动时，缺乏应对弹性，易引发资金链紧张^[2]。

在施工方案设计层面，技术可行性与经济合理性常出现脱节。设计人员多聚焦结构安全与功能实现，忽视方案的成本优化。此外，方案论证缺乏跨部门协同，造价人员未深度参与设计环节，无法及时识别“高成本低功能”的设计冗余，进一步加剧预算与方案的脱节问题^[3]。

2.2 事中实施阶段：过程管控粗放

施工实施阶段是成本消耗的核心环节，当前过程管控的粗放性主要体现在资源管理失序与动态监控缺失两方面。在资源管理上，材料、人工、机械的浪费与低效利用现象突出：材料采购环节缺乏系统规划，部分项目因供应商选择不透明，存在价高质次问题，或因采购批量不合理导致库存积压，资金占用成本增加；材料使用环节未严格执行限额领料制度，隐性浪费严重。

人工与机械管理同样存在短板：人工排班未结合施工进度动态调整，易出现工种搭配失衡，导致窝工或工期延误，人工成本超支；大型机械租赁未制定科学使用计划，设备闲置时间占比达 15%–20%，机械台班费浪费显著。在动态监控层面，多数项目仍依赖人工记录成本数据，信息传递滞后且易出错，无法实时捕捉成本偏差；部分项目虽引入信息化工具，但各系统数据未打通，成本分析需经历烦琐的数据清洗，影响决策及时性。

2.3 事后核算阶段：复盘与反馈不足

事后核算的核心价值在于总结经验、优化后续管理，当前该阶段存在核算滞后与经验复用缺失的问题。在成本核算层面，多数项目需在竣工后 1–2 个月才能完成实际成本汇总，无法在施工过程中同步核算分部分项工程成本，导致过程中的成本偏差无法及时追溯责任。

在经验总结与反馈层面，项目未建立系统的成本偏差分析机制，仅简单对比“预算成本 - 实际成本”的数值差异，未深入剖析偏差诱因。部分项目虽形成核算报告，但未将经验教训转化为可复用的知识资产，如未将不同地质条件下桩基工程的成本数据、特殊结构的模板支撑方案优化经验纳入企业数据库，导致后续类似项目重复出现相同成本问题。此外，核算结果未与绩效考核挂钩，未对成本控制成效显著的团队或个人给予奖励，也未对超支责任主体进行问责，削弱了员工参与成本控制的积极性。

2.4 管理体系问题：责任与技术支撑缺失

完善的管理体系是成本控制落地的保障，当前该体系存在责任划分模糊与技术赋能不足的双重缺陷。在责任机制上，全员成本意识薄弱，成本控制多被视作财务或造价部门的单一职责，其他部门参与度低。。企业未建立分级联动的责任体系，项目经理对总成本负责但缺乏具体执行抓手，专业工程师关注技术合规却忽视经济性，导致成本控制人人有责却无人负责。

在技术支撑层面，数字化工具的应用深度与协同性不足。部分企业虽引入BIM技术，但多停留在三维建模与工程量计算层面，未实现与成本数据的实时联动——当BIM模型中的构件参数调整时，造价系统无法自动更新成本预算，需人工重新核算，效率低下；部分项目仍采用传统纸质台账记录成本数据，数据准确性与传递效率差，无法满足动态监控需求。此外，行业缺乏统一的成本管理数据标准，不同项目的成本数据格式不一，难以形成企业级成本数据库，无法为后续项目提供数据支撑，技术赋能沦为形式化工具而非核心竞争力。

3 建筑工程施工成本控制的具体措施

3.1 事前规划阶段：精准预算与方案优化

3.1.1 细化成本预算编制

事前预算是成本控制的基准线，需结合项目实际与市场动态实现精细化编制，避免因预算粗糙导致的后期成本失控。首先，应采用全要素集成模型替代传统以图纸为中心的编制模式，整合工程量清单、市场价格、政策法规等多维度数据。其次，需动态适配市场波动，建立主材价格监测机制，对钢材、水泥等价格波动频繁的材料，按“当前市场价 +5%~10% 风险准备金”计提预算，应对价格上涨风险；同时引入历史数据对比，如参考同类项目在相同地质条件下的桩基工程成本，修正预算偏差^[4]。此外，预算编制需强化跨部门协同，组建由建筑师、结构工程师、造价师构成的联合工作坊，对预算中的技术经济性进行双重

审核，避免因技术人员过度保守设计导致的成本冗余，如优化梁截面尺寸减小混凝土用量，使预算更贴合实际施工需求。

3.1.2 优化施工方案的经济性

施工方案的技术合理性与经济可行性直接决定成本走向，需通过多方案比选与技术创新实现优化。在方案设计初期，运用价值工程分析法对比不同技术路径的“成本 - 功能”比值，在保证支护安全的前提下，将基坑工程成本降低。对于新型工艺应用，需同步评估其经济性，如装配式建筑虽能缩短工期，但需测算预制构件的生产、运输、安装成本，避免盲目采用导致成本超支。此外，可借助BIM技术进行方案模拟，通过三维建模预判施工难点，如管线碰撞导致的返工成本，提前优化管线排布，减少后期变更带来的预算超支。

3.2 事中实施阶段：精细化过程管控

3.2.1 材料成本控制

材料成本占施工总成本的60%~70%，需从“采购 - 存储 - 使用”全链条优化，减少浪费与低效消耗。采购环节应构建“战略供应商联盟”，通过集中采购或长期框架协议锁定价格。存储环节需实施分类管理，对水泥、木材等易受潮材料，设置防潮库房并控制湿度在45%~65%，减少霉变损耗；对周转材料建立出入库台账，按“月摊销率10%木方、15%胶板”制定损耗标准，避免闲置浪费。使用环节推行“限额领料制度”，依据预算用量结合3%合理损耗设定领料限额；同时应用BIM技术实时监控材料消耗，通过模型自动统计混凝土浇筑量与实际用量的偏差，当偏差超5%时自动触发预警，及时纠正浪费行为。

3.2.2 人工成本控制

人工成本的管控核心在于提升效率与优化用工配置，避免窝工与低效劳动。首先，需根据施工进度制定动态用工计划，结合分部分项工程工期拆解人工需求。其次，建立绩效考核机制，实行“计件工资 + 效率奖励”模式，如钢筋工按绑扎吨位计薪，效率超定额给予10%~15%奖金，激发工人积极性；同时加强技能培训，针对混凝土浇筑、钢筋焊接等关键工序开展专项培训，使工人操作熟练度提升20%，减少返工人工成本。此外，需规范劳务管理，避免转包导致的成本增加，通过直接与劳务班组签订合同，减少中间环节成本损耗。

3.2.3 机械成本控制

机械成本的优化需平衡“设备效率”与“使用成本”，避免设备闲置或低效运转。在设备选型环节，

需结合施工需求与工况匹配机型，如土方开挖中，小范围作业选用小型挖掘机，大范围作业选用推土机+挖掘机组合，避免“大材小用”。对于大型机械，优先采用租赁模式，且根据工期灵活选择租赁时长——工期<6个月采用短期租赁，工期>12个月可协商长期租赁折扣。在设备使用环节，制定“一机一账”台班日志，记录设备运转时间、作业内容、维护情况，避免空转损耗，如基坑降水设备需按降水需求调整运行时长，而非24小时不间断运转；同时优化设备调度，提升机械利用率。此外，需加强设备维护，按说明书定期更换润滑油、检查零部件，避免因设备故障导致的工期延误与额外租赁成本。

3.3 事后核算阶段：复盘总结与经验复用

3.3.1 精准成本核算：

竣工核算需通过精准核算对比预算与实际成本差异，为后续项目提供数据支撑。首先，应在竣工后1个月内完成全周期成本汇总，按“分部分项工程+费用类型”拆解实际支出，为后续项目的施工工艺管控提供警示。其次，需引入动态成本分析工具，如运用挣值法计算费用绩效指数（CPI=已完工作预算费用/已完工作实际费用），当CPI<1时深入分析超支原因，如材料价格上涨导致的成本增加需纳入市场风险数据库，人工效率低下导致的超支需优化绩效考核机制^[5]。此外，核算需关注隐性成本，如工期延误导致的机械租赁费增加、质量返工导致的材料浪费，将此类成本纳入项目总成本分析，避免仅关注显性成本而忽视隐性损耗。

3.3.2 责任追溯与考核

成本核算的核心价值在于落实责任、优化管理，需建立“偏差-责任-考核”的闭环机制。首先，根据成本偏差结果划分责任主体：材料超耗若源于采购价格过高，由采购部门负责；若源于现场浪费，由施工班组负责。其次，制定多维度考核指标，不仅关注成本节约率，还需结合工程质量、工期进度，如对成本节约且质量合格的团队给予节约金额5%-10%的奖金，对成本超支且存在质量问题的团队进行问责。此外，

考核结果需与个人晋升、薪酬调整挂钩，如将造价师的预算偏差率纳入年度考核，偏差率低于3%者优先晋升，激发全员参与成本控制的积极性。

3.3.3 经验总结与标准制定

事后复盘的关键在于将经验转化为可复用的管理标准，避免同类问题重复发生。首先，构建企业级成本数据库，将项目核算中的关键数据分类存储，形成标准化知识库。其次，针对核算中发现的共性问题制定改进标准，如因材料验收不规范导致的质量问题，制定“双人验收+扫码溯源”制度，要求材料进场时需材料员与质检员共同核对数量、质量，并通过二维码记录供应商信息，便于追溯。此外，需将复盘经验融入企业定额，如根据某项目装配式构件安装工效数据，修正企业定额中的人工消耗量指标，使后续预算编制更贴合实际施工效率。通过经验总结与标准制定，实现成本控制从“经验驱动”向“标准驱动”的转型，提升企业整体成本管控能力。

4 结语

本文通过分析施工成本的构成与控制原则，明确全周期、动态化、目标导向与效益优先的管控逻辑，针对事前、事中、事后各阶段的典型问题，提出控制路径：事前通过多维度预算编制与方案比选筑牢成本基准，事中依托全链条资源管控减少浪费，事后通过核算考核与标准制定实现管理升级。

参考文献：

- [1] 杨炳福.建筑工程经济管理中施工成本控制措施[J].中国集体经济,2025(26):57-60.
- [2] 李俊婕,付玉凡.建筑工程造价管理中的成本控制要点分析[J].区域治理,2025(21):0070-0072.
- [3] 张鑫海.建筑工程造价控制中施工项目成本核算的优化策略分析[J].中国厨卫,2025,24(8):397-399.
- [4] 陈勇.建筑工程设计变更对成本控制的动态影响及管理策略优化研究——基于全过程造价管理视角[J].知识经济,2025(17):51-54.
- [5] 郑丽楠.建筑工程造价成本控制与风险管理策略研究[J].现代工程科技,2025,4(12):185-188.